



吉林长春水文化生态园

让历史文化遗产活起来

本报记者 汪志球 门杰伟

临近春节，漫天飞雪，纷纷扬扬落在工业风的雕塑上。走进吉林省长春水文化生态园，熙熙攘攘，各地游客忙着打卡留念。曾经的工业文化“旧资源”，正焕发着文旅“新气象”。

作为东北老工业基地城市，长春市拥有丰富的工业遗址和历史街区。水文化生态园的前身，就是始建于1932年的长春市第一净水厂。在上世纪30年代到80年代，这里都是长春市唯一的净水厂，承载着重要的民生记忆。直到2015年迁址之前，这里仍在为城市供水。

今天的水文化生态园，红砖复古的工业文化建筑与丰富时尚的现代艺术交相融合。“这个雕塑的原型是摇臂钻床，爷爷当年在工厂里面就使用过。”道路一旁，长春市民王全有特意带着小孙子来打卡，“把历史记忆有机融入了现代生活中，我们全家都喜欢来这儿逛。”

如今日均游客3000人次的水文化生态园，曾经在改造方案上也有过分歧。

“当年有人提出，这块土地位于城市黄金地段，净水厂迁走后能不能直接开发房地产？全部推倒重来，回报高，见效快。”水文化生态园负责人、长春城投文创产业发展有限公司执行董事高速钢说，“但账不能这么算。长春市坚持不能只算‘经济账’，更要算好‘文化账’，要保留好净水厂内的历史建筑，更要留住城市

文化的根和魂。”于是，2016年，长春市从保留历史文化遗迹角度出发，按照“最大程度保护生态绿化资源、最大程度尊重历史文化遗迹、最大程度塑造城市生态活力”原则，对净水厂遗址进行改造建设。2018年10月，升级后的园区免费对公众开放。

“园中不少建筑是历经近百岁月的文保建筑、历史建筑，我们全部保护下来，并按照‘修旧如旧’的思路修缮。”高速钢介绍，不仅是建筑，老工业区留存的108件极有价值的机械设备，园区也邀请雕塑艺术家进行再创作，让旧机械变身艺术品，成为草坪一旁的老式拖拉机、林间的螺丝马、路旁停放的轴承车……文化遗产活起来，融入时代、融入生活。

在水文化生态园，活化利用的不仅是砖瓦和零部件。修缮改造后的历史建筑，也成为居民休闲娱乐的公共文化空间。

漫步园中，一栋外墙土黄色的建筑映入眼帘。蜀葵的纹样环绕在建筑的门头立面上，小巧精致。这里曾是净水厂的第一净水车间，已经屹立了93年，是园区内最有代表性的文保建筑之一。2021年，反映东北沧桑变化的年代剧《人世间》在长春开拍，这栋建筑就是外景拍摄地之一。如今，这里则被打造成“水与城市”科普馆，讲述着长春供水工业的发展历史。

“历史建筑是展现长春城市建设历程的鲜活场景和独特教材。”高速钢介绍，水文化生态园积极探索文化遗产活化利用渠道，老厂房成了博物馆、展览馆、音乐厅、游泳馆，每年都会有大量的艺术展览、沉浸式戏剧等在园区内落地开花。屹立近百载，生机仍勃勃。“水文化生态园是长春市革命、建设、改革、发展等时代进步的见证者，现在则成为长春市的一块文化地标，体现着人们精神文化需求的新趋向。”高速钢说，近年来，水文化生态园日益火爆“出圈”，每年利润约500万元。

当前，园区正进一步挖掘历史文化遗产中的红色文化，红色主题沉浸式舞台剧《南岭1932》、红歌交响乐演奏会、红色主题研学教育等项目在园区内如火如荼地开展起来。

建筑是凝固的历史。把历史建筑保护好、利用好，才能赓续历史文脉。吉林省历史建筑众多，仅长春市就有历史建筑353处、677栋。近年来，吉林省紧紧围绕“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的工作方针，持续加大保护力度，深入挖掘多重价值，全面加强历史文化遗产保护传承，努力让历史文化遗产在新时代绽放新光彩，更好承载吉林记忆、传承优秀文化、提振精神力量。

目前，长春水文化生态园、长影旧址博物馆、“长拖1958”文创园等文化遗产社会关注度持续增强，各地游客络绎不绝；清末爱国官员吴大澂“一寸土地尽寸心”守护边疆的故事，匡亚明、唐敖庆、于省吾等知识分子“先生向北”、扎根东北、勇于开拓的故事渐渐广为人知；中国历史文化名街新民大街等一大批历史街区正在修缮改造，活化利用……

“文化是一座城市的根和魂。历史文物、历史街区、历史建筑和工业遗产，见证了长春城市发展变迁，是长春重要的文化符号和宝贵资源。”吉林省委常委、长春市委书记张恩惠表示，长春将坚持保护第一，在保护中活化利用，在利用中更好保护，努力在保护活化利用中实现文化功能再造，讲好长春故事，推动文化和旅游深度融合。

谌贻琴在黑龙江调研时强调 落实落细各项救助帮扶政策 确保困难群众平安祥和过节

新华社哈尔滨1月21日电 国务委员谌贻琴近日在黑龙江调研民政和残疾人工作，看望慰问困难群众。她强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，按照党中央、国务院决策部署，落实落细各项救助帮扶政策，确保困难群众平安祥和过节。

20日，谌贻琴来到哈尔滨市部分县

区和乡镇，深入儿童福利院、残疾人综合服务中心、农村敬老服务中心，走进困难群众家中，看望慰问低保对象、特困人员、孤儿、残疾人等困难群众，调研社会救助、儿童福利、农村养老服务、残疾人服务保障等工作。

谌贻琴指出，春节将至，要关心关爱困难群众，着力帮助他们解决急难愁

盼问题，将习近平总书记的亲切关怀、党和政府的温暖送到困难群众中。要做好分层分类社会救助工作，按时足额发放各类救助金。加大临时救助力度，对遭遇突发性、紧迫性困难的群众，及时给予基本生活保障。加强对孤寡老人、困境儿童、残疾人等群体的走访关爱，帮助他们解决生活中的实际困难，兜住兜准兜牢基本民生底线。

谌贻琴强调，要坚持底线思维，时刻绷紧安全这根弦，进一步压实责任，认真排查风险隐患，全面做好各类民政和残疾人服务机构的消防安全、食品安全、传染病预防等安全管理工作，切实维护好服务对象生命健康和财产安全。



新疆塔城军分区某边防团充分发挥军、警、民合力，与驻地边境管理支队、护边员组成联合巡逻分队，采取乘摩托雪橇和骑马相结合的方式，对边境一线山口要道、无人区等地段进行巡逻踏查，确保边境辖区安全稳定。图为1月21日联合巡逻分队在茫茫雪原中沿边境一线巡逻踏查。

王越 摄(人民视觉)

中央纪委国家监委通报2024年对纪检监察干部监督检查审查调查情况

本报北京1月21日电 (记者赵成)2024年，各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，全面贯彻落实二十届中央纪委三次全会工作部署，着力巩固拓展主题教育和教育整顿成果，不断深化党纪学习教育成效，坚持在思想上、作风上、廉洁上、严管上勇于自我革命，始终以严的基调、严的措施、严

的氛围强化日常管理监督，持续打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

全国纪检监察机关共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映2.87万余件次，处置涉及纪检监察干部问题线索2.57万余件，谈话函询纪检监察干部9041人次，对纪检监察干部立案3375人，处分3917人，移送司法

机关374人。其中，处分厅局级干部158人、县处级干部957人。全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理纪检监察干部2.15万余人次。其中，运用第一种形态批评教育和处理17476人次，运用第二种形态处理3149人次，运用第三种形态处理516人次，运用第四种形态处理435人。

(上接第一版)

改革创新、从严从实， 推动为基层减负工作向治本深化

2024年8月，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议释放鲜明信号：“以改革精神和严的要求，持续整治形式主义为基层减负。”

从建章立制到通报整改、思想教育……一年来，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制把整治形式主义为基层减负融入进一步全面深化改革大局，同巩固拓展主题教育成果、开展党纪学习教育紧密结合起来，严抓不放、常抓不懈，推动为基层减负工作走深走实。

党的二十届三中全会《决定》明确要求，“健全为基层减负长效机制”。

2024年8月，中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》，首次以党内法规形式制定出台为基层减负的制度规范。

“考核应当化繁为简，不搞‘千分制’”“上级机关、单位原则上不得从县及以下单位借调干部”“地方和部门制发文件应当进行与为基层减负一致性评估”……7方面21条具体规定，推动整治工作在制度轨道上规范化运行。

小智治事，大智治制。

最新修订的《中国共产党纪律处分条例》将“违反精文减会有关规定搞文山会海”“在督查检查考核等工作中搞层层加码、过度留痕，增加基层工作负担”等行为纳入处分范围；中办、国办印发《关于加强社区工作者队伍能力建设的意见》在“深化减负增效”部分提出，规范社区组织的工作事务、机制牌子和证明事项。

为长远计，为根本谋。

过去一年，党中央以改革创新精神加强制度建设，把经过实践检验、行之有效的经验做法固化下来上升为制度规范，健全体制机制，让应尽之责和应减之负逐渐明晰，确保为基层减负常态化长效化。

山西省太原市清徐县违规使用资金，花费1300多万元在城市广场建设多处景观小

品；四川省成都市金牛区对外交流中心存在过度装修问题；贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市侵占耕地“挖湖造景”，整改存在形式主义……

2024年11月，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室、中央纪委办公厅联合发出当年第五批整治形式主义为基层减负典型问题的通报。

通报典型案例，正是强化警示震慑、推动以案促改纠治形式主义的一个有力举措。

数据显示，2023年底以来，中央层面公开通报6批17起典型问题，示范带动省、市两级分别通报400余起和近2000起典型问题，释放出真碰硬的强烈信号。

一名基层干部深有感触地说，党中央狠抓典型，以严的基调开展核查通报和整改整治。从通报案例来看，将“形象工程”、“面子工程”、随意设立“点赞”任务、摊派经营主体增长任务等行为纳入形式主义范畴，抓细抓实，有利于更加精准地为基层减负。

善除害者察其本，善理疾者绝其源。力戒形式主义，为基层减负，必须找准其思想症结，从根本上解决问题。

2024年4月至7月，纪检监察机关在全党开展，学习重点正是最新修订的《中国共产党纪律处分条例》。

对此，习近平总书记提出明确要求：“巩固拓展主题教育成果，抓好党纪学习教育，持续整治形式主义为基层减负。”

固本培元，方能凝魂聚力。

深入学习条例相关处分规定进行自我查摆，将通报的典型问题作为警示教育重要内容，把落实为基层减负要求情况纳入县以上党员领导干部民主生活会对照检查重点内容……

一年来，各地区各部门把开展纪检监察教育与持续整治形式主义为基层减负紧密结合起来，强化理论武装，用党的纪律规范履行行为、激励担当作为，教育引导广大党员干部树立和践行正确的权力观、政绩观、事业观。

春风化雨，人心见行。基层干部纷纷表示，规定标定底线红线，通报形成震慑效应，“不敢”的意识显著增强，整治形式主义为基层减负的制度支撑更加全面、保障更加有力，“不能”的篱笆越扎越紧，全党上下形成齐抓共管的强大合力。

松绑赋能、久久为功， 基层减负取得良好成效

2024年是整治形式主义为基层减负取得明显实质性进展的一年。

找准裉节靶向施治、深化治本赋能基层、久久为功聚力提气……过去一年，全党上下持续深化整治形式主义，坚持减负和赋能同步发力，以实实在在的减负之效，焕发基层的活力与生机。

基层反映强烈的形式主义突出问题得到有效治理——

“以前社区办公室门口挂着各种牌子，我们来办事不知道去哪个办公室好。现在门口牌子少了，我们办事直接到大厅，就会有人主动接待。”在南京市浦口区桥林街道百合社区党群服务中心门口，居民王军德高兴地说，现在在办事方便多了。

这是江苏聚焦村级组织整治形式主义的缩影。聚焦“牌子乱象”这一突出问题，提出针对性措施加以纠治，助力基层去繁减负，轻装上阵。

习近平总书记明确指出，对党员干部特别是基层群众反映强烈的突出问题，要发现一个整治一个；对具有一定典型性、普遍性的问题，要集中力量开展专项整治和清理，切实把基层从形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来。

基层的“痛点”，就是整治的“靶点”。令出如山，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制压实各级党委(党组)主体责任，以钉钉子精神推动破解突出问题。

一组数据，正是变化的生动写照：

整治基层“滥挂牌”问题，各地区将村(社区)办公场所外部各类牌子规范为4至6块，因地制宜明确室内挂牌数量、名称和式样；

整改评比表彰和创建示范活动、节庆展会论坛活动泛滥“痼疾”，进行清理规范，以省部级党政机关名义举办的节庆、展会、论坛活动数量分别压减46.3%、65.2%、48.3%；

……

锚定突出问题，向作风之弊亮剑，以实招硬招让广大基层干部放开手脚闯、卸下包袱。

放权赋能让基层干部有更多底气和动力抓落实——



日常生活中，总能听到这样一些话，“做人要有良心”“凭良心做人、凭良心办事”。良心为何重要？因为这里面蕴藏着中国人的道德哲学。

前不久播出的电视专题片《反腐为了人民》披露了山东省政协原党组成员、副主席孙述涛案件细节，令人警醒。信奉“数字出官、官出数字”的孙述涛，在担任市委书记期间，制定脱离当地实际的虚高目标并向下属传导压力，导致有关单位统计造假、严重虚报。面对镜头，他如此忏悔：“作假，说白了叫没良心。”

良心者，良善之心也。恻隐之心、羞恶之心、恭敬之心、是非之心，人皆有之，这是古人对人之为人的道德判断。党员干部首先要要有良心，如果连良心这个‘闸门’都失守了，私心和贪欲就会一泻千里，行为就会失去底线，什么胆大妄为、违法乱纪的事都干得出来。结果不仅害了自己，更连累一地发展。即便事后“良心发现”，也悔之晚矣。

对于党员干部而言，为人做事，显然不能止于良心良知。良心可以成为衡量行为的标尺，但只是底线，还要以更高的标准来严格要求自己。把民心作为一杆秤，既用来称一称有没有做人的基本良心，又用来量一量有没有为百姓服务的初心。

“窑洞医生”路生梅扎根基层医院，一干就是50多年。从青春芳华到鬓染霜花，始终不变的是一颗守护人民健康的医者仁心。西藏日喀则地震救援争分夺秒，党员先锋队挑重担、打头阵，“有你们在，我们就安心了。”党员干部成为灾区群众的主心骨和贴心人。

人们常说“政声人去后，民意闲谈中”，这民意正是民心。许多党员干部以“金杯银杯不如百姓的口碑”自勉，苦干实干，坚守的是初心，赢得的是民心。为官一任，如果不能为百姓办实事，而是弄虚作假、欺上瞒下，甚至走上违法犯罪道路，不仅不得民心、有愧初心，也必定良心难安。

正所谓初心易得、始终难守。不少贪污腐败分子自述，加入党组织之初大多怀着为人民服务的赤诚之心，也都立志满腔热血为党和人民事业奋斗。但为何他们官位高了、权力大了，反而脱离群众、滑入深渊？说到底是忘了初心、丢了良心，在与虚荣心、功利心等的较量中败下阵来。

对于党员干部来说，无愧良心、不负初心，加强党性修养，始终为民造福，必然赢得民心。今天，改革发展稳定任务更加艰巨繁重，解决好百姓急难愁盼问题尤需用心用力。时刻自重自省自警自励，做知行合一的行动派，方能以实绩实效造福于民、取信于民。

刘宁当选河南省人大常委会主任

新华社郑州1月21日电 河南省第十四届人民代表大会第三次会议1月21日选举刘宁为河南省人大常委会主任。

2024年5月的一个早上，广西省北海市合浦县曲樟乡曲木村网格员借助“北海网格通”小程序将一桩村民土地纠纷通过合浦县网络中心终端反馈给县林业局。第二天，县林业局就出具了相关证明。

当地基层干部表示，乡村工作纷繁复杂，借助信息化手段可以减少重复工作，以数字化赋能基层工作。

减负赋能，治理提效。

从开展“一网统管”“一表同享”改革，到加大行政编制“减上补下”力度充实基层力量；从把激励关爱干部的举措落到实处，到做实乡镇(街道)的“吹哨”调度权、考核评价权、人事建议权等，增强基层在治理实践中的“话语权”……过去一年，一系列举措为基层赋能，让基层干部更有底气和信心，以好的作风振奋精神、激发斗志。

大道至简，实干为要。在整治形式主义为基层减负过程中，重视基层、关爱基层、提升基层的工作导向进一步形成，基层治理体系和治理能力现代化建设持续加强，更多政策、资源和力量下放到基层，为基层放权赋能效果逐步显现，为基层干事创业创造更好条件。

在取得良好效果的同时，当前整治形式主义为基层减负还存在一些问题和差距。少数地方和部门对工作的长期性艰巨性认识不够，推动工作被动应付、畏手畏脚，部分问题背后的思维惯性、路径依赖尚未根本扭转，一些老问题和新情况交织出现。

作风建设永远在路上，为基层减负是一场攻坚战、持久战。

强化政治引领、筑牢思想根基、健全体制机制、坚持问题导向、激发基层活力……面对新形势新任务，唯有持续发力、真抓实干，才能让基层干部以饱满的精神状态、扎实的工作作风，心无旁骛投入到工作中去，奋力开创各项事业发展新局面。

2025年，是“十四五”规划收官之年。重任呼唤担当，实干成就未来。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持标准不降、力度不减，驰而不息整治形式主义为基层减负，必将使广大党员干部以强大的凝聚力和战斗力，在强国建设、民族复兴的新征程上阔步前进，以优良作风为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供坚强保障。

(新华社北京1月21日电)